                                                           Problema celor “ cinci solutii “
( sau ,  despre importanta unui desen )

Abstract : Asupra unui subiect de la examenul de bacalaureat 2010-profil M1

Keywords : paralelogram
Unul dintre cele mai interesante subiecte , din punct de vedere al numarului de solutii originale prezentate de elevi , mi s-a parut urmatoarea problema ( subiectul I.5 ) :

“ In sistemul de coordonate xOy , se considera punctele  M(1,-2) , N(-3,-1) si P(-1,2) . Determinati coordonatele punctului Q , astfel incat MNPQ sa fie paralelogram.”

Comentariu :
Desi aceasta problema , poate fi rezolvata fara “desen”, totusi  in acest caz efectuarea unui desen ( macar formal) daca nu prin reprezentarea grafica a punctelor , devenea “ vitala “ .
Solutia I : ( “ muncitoreasca “ )

S-a bazat pe definitia clasica a paralelogramului :
“ Un patrulater este paralelogram , daca laturile sale opuse sunt paralele “ .

Asadar , tinand cont de faptul ca , daca doua drepte sunt paralele au pantele egale , avem :                                  [image: image2.png]


=[image: image4.png]


  si [image: image6.png]


=[image: image8.png]


.
Oricum ar fi trebuit facut un “ mic desen “ , daca nu prin reprezentare grafica , macar pentru a afla “ orientarea punctelor “ .

Fie Q(x,y) . Atunci [image: image10.png]
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 .

Obtinem astfel , o prima ecuatie : [image: image20.png]
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 de unde

4y-8=-x-1 => x+4y=7 .
Dar [image: image24.png]
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e
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 .
Obtinem astfel , a doua ecuatie : [image: image34.png]1
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 => 2y+4=3x-3 => 3x-2y=7 .

Asadar , obtinem un sistem de doua ecuatii , cu doua necunoscute , de unde x=3 si y=1 , deci punctul cautat este Q(3,1) .

Solutia II (din barem )

O solutie eleganta , este cea vectoriala , dar trebuia “mare atentie “ , la orientarea punctelor .

Asadar , tinand cont de proprietatea ca :
“ Un patrulater este paralelogram  , daca si numai daca , doua laturi opuse ale sale sunt paralele si au lungimile egale “ , obtinem [image: image38.png]MN
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 asa cum multi elevi au facut , deoarece nu au efectuat o minima figura , si de aici rezultatul a fost gresit ) .
Obtinem : [image: image46.png]MN



=(-3-1) [image: image48.png]


 +(-1+2) [image: image50.png]


=-4 [image: image52.png]
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=(-1-x) [image: image58.png]


+(2-y)[image: image60.png]



Deci -1-x=-4 si 2-y=1 , de unde x=3 si y=1 . Deci Q (3,1).

Solutia III ( “ cea mai interesanta “ )

Folosind proprietatea  :

“ Un patrulater este paralelogram , daca si numai daca diagonalele sale se taie in  parti egale “ si interpretand analitic  aceasta proprietate , obtinem :
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Remarca : S-a notat “ intamplator “ cu O , punctul de intersectie al diagonalelor .
Se impunea , si aici , un mic desen , macar pentru a observa care sunt varfurile opuse .

Obtinem : [image: image74.png]Xq
xy+
Xp
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 , deci :
1-1=-3+x si -2+2=-1+y , de unde x=3 si y=1 , deci Q(3,1) .

Remarca : [image: image78.png]


 si [image: image80.png]


 . Asadar O(0,0) era chiar originea axelor de coordonate si centrul paralelogramului
Solutia IV ( “ cea mai originala “ )

Elevii au reprezentat grafic cele trei puncte , si apoi au construit “ cu aproximatie “ , paralelogramul , obtinand astfel direct Q(3,1) .
Solutia V ( a autorului acestui articol )

Aceasta solutie , nu a fost prezentata de nici un elev , deoarece a fost considerate probabil , prea “greoaie “ ,si se bazeaza pe proprietatea :
“ Un patrulater este paralelogram , daca si numai daca , laturile sale opuse au lungimile egale “ .
Asadar MN=QP si MQ=NP .

Folosind formula distantei , avem :
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Deci : [image: image88.png](1+x)°
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=17 .    (1)
Analog :
MQ=[image: image92.png])+ t2)





NP=[image: image94.png]—1+3)7 +(2+1)?
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Deci : [image: image98.png](x—1)*+(y+2)°



=13 .  (2)
Obtinem astfel , un sistem de ecuatii , mult mai dificil [image: image100.png]{(1+x)z+(2—y)Z =17
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Prin scadere , obtinem relatia : 4x-8y=4 , deci x-2y=1 .

Avem x=2y+1 . Inlocuind x in a doua relatie avem :
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=13 . Obtinem ecuatia de gradul II :
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+4y-9=0 , de unde : y=1 sau y=[image: image110.png]


  . Asadar x=3 sau x=[image: image112.png]


 . Deci ,am avea , aparent , doua perechi de solutii , deci ar exista doua puncte : Q(3,1) si Q([image: image114.png]
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 ).
Las pe seama cititorilor , sa raspunda la intrebarea :

“ De ce nu este buna , a doua solutie ? “
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( a se revedea titlul articolului ) .
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